

Стихийные свалки: как справится на местном уровне

Лето - время отпусков. Кто-то из горожан уже перебрался ч на дачу, кто-то бывает наездами, однако уборка «родных пенатов» ещё в разгаре. Понять это, к сожалению, можно не только по кучам разнообразного мусора на подворьях частного сектора, но и по стихийными свалкам, что появились в лесах, оврагах и канавах на окраине деревень и садовых товариществ. На майском совещании по вопросам обращения с отходами Президент обратил на это особое внимание: «Прямо на опушке леса никто особо не беспокоится: подъехал самосвал - выбросили. Чего там только нет! Я специально остановился, посмотрел: старые холодильники, пластик, стекло, разный бытовой мусор...»

Да, проблема есть и требует решения. Прежде всего, на уровне местных властей. Как же справляются со стихийными свалками в отдельных сельсоветах?

Проблема стихийных свалок вблизи населённых пунктов не обошла стороной ни один сельсовет. Способы борьбы с ней довольно разнообразны: от ликвидации последствий чужого бескультурья на личном примере (взять мешок и собрать) до оригинальных акций и проектов. Более десяти лет назад, например, в Жабинковском районе Брестчины ликвидация стихийной свалки, инициированная районной инспекцией охраны окружающей среды, вылилась в благоустройство живописного уголка природы и создание небольшой зоны отдыха.

Во время сбора мусора, оставленного отдыхающими на территории местного заказника, тогдашний глава районной инспекции **Сергей Штык** вместе с коллегами обнаружил остатки камней-надгробий. Обратились к краеведам, и выяснилось, что здесь когда-то была усадьба помещиков Райских с постройками, часовней и родовым

кладбищем. На призыв расчистить историческое место откликнулись и строители, и коммунальщики, и представители общественности. Было проведено несколько субботников, а в результате удалось не только очистить, но и благоустроить территорию на берегу реки. Так появился красивый живописный уголок для любителей отдыха на природе. Чтобы предотвратить засорение этого места, невдалеке установили контейнер для сбора мусора.

Спасение в контейнерах

Именно контейнеры председатель Ружанского сельсовета Пружанского района **Оксана ЮРКОВСКАЯ** считает главным компонентом решения проблемы, помимо просветительской и пропагандистской работы: агитация за чистоту и порядок в социальных сетях, на сельских сходах, проведение молодёжных флешмобов и др.

- За чистоту в посёлке мы боремся всеми доступными способами. Наши усилия не проходят даром. Например, по итогам конкурса среди сельсоветов в 2020-м мы получили премию. На эти деньги были приобретены и установлены 18 контейнеров. И после зимы 2020- 2021 годов мы сразу почувствовали улучшение санитарного состояния. Кстати, в прошлом году закупили и установили в Ружанах ещё 15 контейнеров, - рассказывает глава местного самоуправления.

Сейчас по инициативе предприятия «Коммунальник» жители закупают и устанавливают у себя во дворах индивидуальные пластиковые 100-литровые контейнеры. Это очень удобно: в определённый день хозяева выкатывают их на улицу. Подъезжает мусоровоз и выгружает содержимое, а затем ёмкость возвращается на подворье.

- Некоторые жители уже заказали такие контейнеры. Думаю, этому примеру последуют и соседи. Ну, а мы убираем небольшие, даже не свалки, а случайные кучи мусора, которые находим весной во время субботников, - делится Оксана

Юрковская.

В деревне коренного населения становится всё меньше, в основном приезжают дачники. Как правило, они не придерживаются графиков вывоза отходов и поступают с мусором так, как им удобно. В результате на ликвидацию стихийных свалок затрачиваются дополнительные средства и силы. Помощниками при этом выступают предприятия, с которыми сотрудничает местная власть, в частности Ректянскому сельсовету содействие оказывают местные хозяйства ОАО «Горецкое» и ОАО «Горкилён».

Юные помощники

В Горском сельсовете нашли свой способ борьбы со стихийными свалками. Как отмечает его глава **Вячеслав ЛЕОНОВИЧ**, вместе с сотрудниками сельсовета на рейды против мусора периодически выезжают учащиеся местной средней школы: помогают собирать стеклянные и ПЭТ-бутылки, выполняя при этом план по сдаче вторсырья.

- Хочется верить, что общество всё же научится дисциплине. За те 15 лет, что я возглавляю сельсовет, представление о порядке у жителей существенно изменилось. Взять, например, состояние кладбищ. Раньше к ним было невозможно подойти, а сегодня люди при уборке могил культурно выносят свой мусор на специальные площадки.

- Нельзя своими действиями вредить природе, - делится мнением председатель Горецкого райсовета **Максим ПОТАПЕНКО**, где проблема стихийных свалок тоже стоит достаточно остро. - Чисто должно быть не только на собственном дворе. Малая родина - это наш общий дом, который мы унаследовали от предков и должны передать потомкам чистым и уютным.

Заключи договор и спи спокойно

На территории Сенницкого сельсовета (Минский район) проживает около 25 тыс. человек. По словам его главы **Оксаны ЕСЬМАН**, территория находится под постоянным наблюдением.

- В ходе мониторинга на наличие стихийных свалок мы нередко выявляем нарушителей, находим недобросовестных

землепользователей и выносим предписание. Это делается, чтобы нарушитель оперативно устранил оставленный после себя беспорядок. Кроме того, в ликвидации несанкционированных свалок активно помогают наши организации.

Повезло и с садовыми товариществами: председатели держат ситуацию на контроле. При необходимости совместно с сельсоветом решают ту или иную проблему. с мусором нет. В целом, в товариществах сложностей с мусором нет. Там установлено видеонаблюдение, есть специальные ограждения и новые контейнерные площадки.

А вот на территории сельсовета, по признанию Оксаны Есьман, есть несколько мест, которыми не гнушаются пользоваться недобросовестные граждане. Этим локациям уделяется особое внимание. Если в ходе мониторинга удается выявить нарушителя, то составляется протокол.

- Мы ежегодно обследуем все домовладения, в случае чего требуем незамедлительно убрать за собой мусор. Кроме того, проводим собрания граждан, на которых напоминаем о важности поддержания порядка на земле и об ответственности за это, раздаём памятки. На таких встречах совместно с соответствующими службами убеждаем наш частный сектор заключать договоры на вывоз мусора, который раз в неделю забирают у жителей прямо у ворот их домов, - рассказывает председатель сельсовета. Кстати, она работает с 2010 года. Когда-то несанкционированных свалок было гораздо больше, но ответственный подход к делу позволил решать практически все насущные проблемы, связанные с загрязнением окружающей среды.

По словам заместителя генерального директора государственного объединения «ЖКХ Минской области» **Екатерины СОЛОВЬЁВОЙ**, Минская область - единственный регион, который обеспечивает индивидуальные жилые дома контейнерами объёмом 120 л, в том числе за счёт бюджетных средств. Однако результаты исследований, проведённых на базе Солигорска и близлежащих населённых пунктов, в частном секторе которых повсеместно установлены 120-

литровые контейнеры, оказались неутешительными.

Как выяснилось, сортируется и отправляется в контейнеры для вторсырья только 50 % отходов. Это говорит об экологической безграмотности или неосведомлённости граждан, даже несмотря на масштабы разъяснительной работы. Вторичные ресурсы, так востребованные во всём мире, закапываются в землю или зарастают кустарником...

**Светлана ЯСКЕВИЧ
Нелли ЗИГУЛЯ
Даниил ХМЕЛЬНИЦКИЙ**